

BELGIA ȘI LUXEMBURG

Belgia

Suprafața:

30525 km²

Așezarea geografică:

latitudine nordică 49°30'-50°30'

latitudine estică 2°35'-6°25'

Populația:

10 054 000 locuitori

Densitatea populației:

323 locuitori/km²

Capitala și cel mai mare oraș:

Bruxelles (970 000 locuitori)

Limba oficială:

flamanda, franceza, germana

Produce importate:

țitei și produse petroliere, produse chimice, mijloace de transport, diamant, metale neferoase, fier și oțel

Produce exportate:

fier și oțel, produse chimice, mijloace de transport, materiale sintetice, textile

Moneda națională:

Franc belgian (1 franc = 100 centime)

Produs intern brut (PIB):

209600 milioane de dolari SUA

Forma de stat:

monarhie constituțională; regat.

CARACTERISTICI GEOGRAFICE

Țărul belgian are lungimea de 66 kilometri și este mărginit de un șir de dune continue. În spatele lor se află câmpia polderilor, recuperată din mare. Spre interiorul țării urmează câmpia Flandrei, care este acoperită cu un strat sedimentar depus de mare. Partea estică a câmpiei s-a format din depunerile fluviului Schelde. Între capitală și valea Sambre-Meuse (Maas) se întinde un podiș de înălțime mică, în spatele căruia începe lanțul munților Ardenne.

Munții exteriori formați din gresie au înălțimea până la 300 m și sunt străbătuți de ape cu matca scobită în solul calcaros. Către sud aceste dealuri sunt din ce în ce mai dezmembrate. Masivul cel mai înalt al munților Ardenne ajunge la 600 m, fiind format din roci străvechi și acoperit cu păduri și mlaștini.

CLIMĂ

Datorită influenței oceanului, clima Belgiei este moderată, bogată în precipitații. Temperatura medie în Bruxelles este 2 °C și 17 °C în ianuarie respectiv în august. Spre interiorul continentului, iarna este din ce în ce mai rece. Pe vârfurile munților Ardenne, temperatura medie este 17 °C vara și sub 0 °C iarna. Precipitațiile medii la țăruri sunt de 80 cm și scad către interiorul uscatului, dar în zona muntoasă din regiunea sudică ajung până la 100 cm.

ZĂCĂMINTE

Minele de cărbune din valea fluviilor Sambre și Meuse, care s-au format în epoca de



carbon, joacă un rol important în economia energetică a Belgiei, precum și zăcămintele de gaze naturale și țitei. În munții Ardenne funcționează numeroase hidrocentrale. Unicul zăcămint al fluviilor Sambre și Meuse, și al regiunii Kempen, este cărbunele. Mineritul de cărbune reprezintă o bază a economiei belgiene. Centrele industriale sunt: Mons (Bergen), La Louviere, Charleroi, Namur/Namen și Liege/Luik. Azi Genk este cel mai însemnat centru de minerit, deoarece cele din zona Mons sunt aproape epuizate.

INDUSTRIE

Belgia este o țară puternic industrializată. Industria de oțel și mașini sunt deosebit de dezvoltate, dar și metalurgia de neferoase este însemnată. Industria textilă este de renume mondial. Pe lângă prelucrarea tradițională de in, bumbac și dantelărit, s-a dezvoltat și o industrie puternică de prelucrare a bumbacului și a celofibrei. În zona combinatelor petroliere de la Antwerpen s-a dezvoltat o industrie chimică puternică.

AGRICULTURA

Din totalul suprafeței, 25% este arabilă și 21% pășune. În economiile eficiente ale fermierilor lucrează 5% din populația activă, și produce 2% din PIB. Pe polderi, în munții Ardenne și în zona Kempenului există crescătorii mari de bovine și centre de industrializare a laptelui. Pe câmpia fertilă a Flandrei acoperită cu loess se cultivă grâu, orz, sfeclă de zahăr, hamei și cartofi. În Bruxelles și în celelalte orașe mari - de multe ori în sere - se cultivă legume și fructe. Pădurile ocupă 21% din suprafața țării, mai ales la sud. În ciuda regresului, pescuitul este și azi însemnat în orașele Oostende și Zeebrugge.

ORAȘE

97% din populație locuiește la oraș. Capitala Bruxelles este un centru industrial, comercial și cultural, totodată găzduiește sediul Uniunii Europene. Portul cel mai important, Antwerpen, cu o populație de 468 000, este legat cu interiorul țării prin

fluviul Schelde, iar cu Liege prin canalul Albert. Gent este cel de-al treilea oraș ca mărime, având 230 000 de locuitori. Este mai îndepărtat de țăr, și a devenit faimos datorită industriei textile, dar azi și industria modernă de electronică este semnificativă. Alte orașe industriale sunt Liège (195 000 locuitori) și Charleroi (207 000 locuitori).

LIMBI

Cele două comunități etnice majore sunt: la sud vallonii (33% din populație), vorbind limba franceză și flamanzii la nord (55% din populație). Linia de demarcație geografică între limbi se situează la sud de Bruxelles, pe linia ce leagă Ronse cu Tongeren. La Est de Liege există o comunitate germană mică, numărând circa 68 000 de persoane.

LUXEMBURG

Suprafața:

2586 km²

Așezarea geografică:

latitudine nordică 49°26'-50°10'
latitudine estică 5°44'-6°31'

Populația:

367 000 locuitori

Densitatea populației:

142 locuitori/km²

Capitala și cel mai mare oraș:

Luxemburg (76 000 locuitori)

Limba oficială:

franceza, germana și luxemburgheza

Produce importate:

materii prime, alimente, articole de uz comun

Moneda națională:

Franc luxemburghez (1 franc = 100 centime)

Produs intern brut (PIB):

13 700 milioane de dolari SUA

Forma de stat:

principat

CARACTERISTICI GEOGRAFICE

Treimea nordică din suprafața Luxemburgului este continuarea munților Ardenne. Cel mai înalt vârf este Bourgplats (599 m). Partea sudică, Bon Pays sau Gutland, este ondulată și se întinde la extremitatea bazinului Paris, fiind străbătut de văile fluviilor Alzette și Mosel.

CLIMĂ

Ca și clima Belgiei, este oceanică, dar deoarece este mai spre interiorul uscatului, verile sunt mai calde. Temperatura medie este de 2 °C iarna și 19 °C vara. Precipitațiile medii anuale sunt de 20 cm.

INDUSTRIE

Din cărbunele și minereurile de fier importate, industria metalurgică produce anual peste 3 milioane de tone de oțel. Din 1984 Luxemburg este membru al uniunii economice Benelux. 33% din populația activă lucrează în industria de mașini, 4% în agricultură și 63% în domeniul prestărilor de servicii.

AGRICULTURA

Partea arabilă reprezintă 5% din suprafața totală, iar 22% este pășune. Produsele majore sunt: orzul, grâul, cartofii, ovăzul și strugurii. În zona Gutland-ului înfloresc industria cărnii și a laptelui, iar la sud se cultivă legume și fructe.

ORAȘE

Luxemburg: capitala, centru comercial și administrativ, sediu pentru numeroase organizații europene.

LIMBA

Limba oficială în Luxemburg (lëtzenbuergesch) este de origine germană.